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Εθνική Τράπεζα: Αύξηση μετοχικού κεφαλαίου 2,5δις ευρώ …  
Όπως ανακοινώθηκε, για τις 10 Μαΐου συγκλήθηκε η γενική συνέλευση των μετόχων της τράπεζας για την 

άντληση κεφαλαίων έως 2,50δις ευρώ μέσω έκδοσης νέων κοινών μετοχών με κατάργηση του δικαιώματος 

προτίμησης υπέρ των παλαιών μετόχων. Όπως σημειώνει η Τράπεζα, τα κεφάλαια αυτά σε συνδυασμό με τα 

1δις ευρώ που θα αντλήσει η τράπεζα μέσω άλλων ενεργειών εσωτερικής δημιουργίας κεφαλαίου, θα 

χρησιμοποιηθούν για την κάλυψη των κεφαλαιακών αναγκών, την αποπληρωμή των προνομιούχων μετοχών του 

δημοσίου και την δημιουργία επιπρόσθετου «μαξιλαριού». Επιπλέον, σύμφωνα με πληροφορίες η Εθνική 

Τράπεζα θα προχωρήσει στην έκδοση ομολογιακού δανείου 5ετούς διάρκειας για την άντληση ρευστότητας 

ύψους 750 εκατ. ευρώ. Σύμφωνα με την ανακοίνωση της Εθνική Τράπεζας το Ταμείο Χρηματοπιστωτικής 

Σταθερότητας (ΤΧΣ) δήλωσε την στήριξή του στην Αύξηση Μετοχικού Κεφαλαίου ψηφίζοντας υπέρ της 

σύγκλησης Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης κατά τη συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου που έλαβε χώρα 

σήμερα.  

Η Αύξηση Μετοχικού Κεφαλαίου αναμένεται να πραγματοποιηθεί με ιδιωτική τοποθέτηση μέσω βιβλίου 

προσφορών εκτός Ελλάδος προς θεσμικούς και άλλους επενδυτές που πληρούν τα κριτήρια.  Η προτεινόμενη 

προσφορά αναμένεται να επιτρέψει την ταχύτερη ολοκλήρωση της συναλλαγής και έχει σκοπό να παράσχει τη 

δυνατότητα προσέλκυσης, πέραν των παλαιών μετόχων και κατόχων παραστατικών τίτλων δικαιωμάτων 

κτήσης μετοχών της Τράπεζας («warrants»), και νέων υψηλής ποιότητας επενδυτών που επιδιώκουν συμμετοχή 

στην ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας.  Η Goldman Sachs International («GSI») και η Morgan Stanley & 

Co International plc («MS») θα είναι οι Διεθνείς Συντονιστές και Διεθνείς Συνδιαχειριστές του βιβλίου 

προσφορών της Αύξησης Μετοχικού Κεφαλαίου.  

Σκοπός της Αύξησης (ανακοίνωση της Τράπεζας) 

Στις 6 Μαρτίου 2014, η Τράπεζα της Ελλάδος δημοσίευσε τα αποτελέσματα της άσκησης εκτίμησης 

κεφαλαιακών αναγκών που διενήργησε για καθεμία από τις ελληνικές τράπεζες. Οι κεφαλαιακές ανάγκες της 

ΕΤΕ εκτιμήθηκαν στο ύψος των €2.183 εκ. σύμφωνα με το Βασικό Σενάριο.  Σε απάντηση της εκτίμησης αυτής, 

η ΕΤΕ προσδιόρισε δυνητικές ενέργειες για την άντληση κεφαλαίων πέραν της Αύξησης Μετοχικού Κεφαλαίου 

τις οποίες σκοπεύει να υλοποιήσει.  Λόγω των χρονικών περιορισμών και άλλων παραγόντων, η Τράπεζα της 

Ελλάδος έχει κρίνει ότι οι ενέργειες για την άντληση κεφαλαίων (πέραν της Αύξησης Μετοχικού Κεφαλαίου) 

ύψους 1,040 δισ. ευρώ μπορούν να περιληφθούν στο πρόγραμμα κεφαλαιακής ενίσχυσης της Τράπεζας.  Η ΕΤΕ 

επιδιώκει την έγκριση για άντληση έως 2,5 δισ. ευρώ νέων κεφαλαίων προκειμένου:  

i. Να καλύψει το κεφαλαιακό έλλειμμα μεταξύ των εγκεκριμένων ενεργειών για την ενίσχυση κεφαλαίων και 

των συνολικών κεφαλαιακών αναγκών ύψους 2,183 δισ. ευρώ που έχει προσδιορίσει η Τράπεζα της Ελλάδος,  

ii. Να ενισχύσει την κεφαλαιακή της θέση υπό συνθήκες πλήρους εφαρμογής των κανόνων της Βασιλείας ΙΙΙ 

«fully loaded Basel III», ώστε να διαθέτει μεγαλύτερη ευελιξία στην κεφαλαιακή της βάση, περιλαμβανομένης 

της δυνατότητας να υποβάλει αίτηση να αποπληρώσει τις προνομιούχες μετοχές του Ελληνικού Δημοσίου ύψους 

1,350 δισ. ευρώ όταν αυτό κριθεί σκόπιμο.  

Με την ολοκλήρωση των ενεργειών για την ενίσχυση κεφαλαίων και της Αύξησης Μετοχικού Κεφαλαίου, η 

ΕΤΕ θα διαθέτει δείκτη βασικών κεφαλαίων (ΕΒΑ Core Tier 1) ύψους 18,2% (pro forma) και δείκτη Κύριων 

Βασικών Ίδιων Κεφαλαίων (Common Equity Tier 1, βάσει της πλήρους εφαρμογής του πλαισίου της Βασιλείας 

ΙΙΙ) ύψους 11,7% (pro forma) με στοιχεία 31 Δεκεμβρίου 2013.  

 
Συνέχεια… 
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Αν και τα Ημερήσια νέα που παρατίθενται έχουν ληφθεί από πηγές που θεωρούνται αξιόπιστες σημειώνεται ότι δεν παρέχεται καμία εγγύηση, 
ρητή ή σιωπηρή, για την ακρίβεια, πληρότητα ή εγκυρότητα τους. Οι πληροφορίες που παρέχονται στο παρόν δεν συνιστούν πρόταση για αγορά, 

πώληση ή/και διακράτηση κάποιου συγκεκριμένου χρεογράφου. 
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 Η Αύξηση Μετοχικού Κεφαλαίου παρέχει τα ακόλουθα πρόσθετα στρατηγικά οφέλη για την Τράπεζα: 

• Αύξηση της συμμετοχής του ιδιωτικού τομέα στην μετοχική βάση της Τράπεζας δεδομένου ότι η συναλλαγή θα 

ενισχύσει την διασπορά των μετοχών, αποτελώντας έτσι ένα σημαντικό βήμα προς τη διεύρυνση της συμμετοχής 

του ιδιωτικού τομέα ,  

• Βελτίωση της χρηματοδοτικής ικανότητας, διευκολύνοντας τη μελλοντική πρόσβαση της ΕΤΕ στις αγορές με 

βελτιωμένους όρους.  

• Ενίσχυση της θέσης της ΕΤΕ στην υποστήριξη της ανάκαμψης της ελληνικής οικονομίας.  

Δήλωση του κ. Γ. Ζανιά, Προέδρου της ΕΤΕ  

«Οι προσπάθειες της χώρας να δώσει νέα δυναμική στην οικονομία αρχίζουν και αποδίδουν καρπούς, καθώς η 

πρωτοφανής δημοσιονομική προσαρμογή σε συνδυασμό με την σημαντική ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας 

δημιουργούν τις βάσεις για ανάπτυξη και τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας. Η πορεία προς την ανάκαμψη 

αναγνωρίζεται από τις διεθνείς αγορές, καθώς εκδηλώνεται ζωηρό επενδυτικό ενδιαφέρον για τις εκδόσεις 

χρέους ισχυρών ελληνικών επιχειρήσεων. Στο πλαίσιο αυτό, η Εθνική Τράπεζα θεωρεί ότι είναι η κατάλληλη 

στιγμή για να επιστρέψει στις αγορές κεφαλαίου με στόχο την κάλυψη των κεφαλαιακών της αναγκών.»  

Δήλωση του κ. Α. Τουρκολιά, Διευθύνοντος Συμβούλου της ΕΤΕ  

«Οι ελληνικές τράπεζες έχουν περάσει από μια πολύ δύσκολη περίοδο, καθώς καλούνται να αντιμετωπίσουν τις 

συνέπειες της αναδιάρθρωσης του χρέους του Δημοσίου (PSI) και τις επιπτώσεις που η ύφεση είχε για τα 

ελληνικά νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις. Στη διάρκεια της περιόδου αυτής, η Εθνική Τράπεζα αποκόμισε 

οφέλη από το διαφοροποιημένο επιχειρηματικό της μοντέλο, με αποτέλεσμα να σημειώνει κέρδη από το 4ο 

τρίμηνο του 2012, και σήμερα να είναι σε θέση να επωφεληθεί από την βελτίωση του μακροοικονομικού 

περιβάλλοντος. Η προτεινόμενη έκδοση μετοχικού κεφαλαίου θα ενισχύσει σημαντικά τους δείκτες κεφαλαιακής 

επάρκειας της Τράπεζας, οι οποίοι, σε συνδυασμό με την ισχυρή της ρευστότητα, θα επιτρέψουν στην ΕΤΕ να 

συνεχίσει να λειτουργεί ως χρηματοπιστωτικός στυλοβάτης για τη στήριξη της ελληνικής οικονομίας.»  

Πρόσκληση Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης  

Η Αύξηση Μετοχικού Κεφαλαίου υπόκειται, μεταξύ άλλων, σε έγκριση της Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης που 

θα συγκληθεί στις 10 Μαΐου 2014. Η συναλλαγή αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός του Μαΐου 2014. Η Αύξηση 

Μετοχικού Κεφαλαίου αναμένεται να πραγματοποιηθεί με ιδιωτική τοποθέτηση μέσω βιβλίου προσφορών στο 

εξωτερικό σε θεσμικούς και άλλους επενδυτές που πληρούν τα κριτήρια. 

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Αρνητικός πληθωρισμός για οκτώ κράτη - μέλη της ΕΕ 
Αρνητικό πληθωρισμό εμφάνισαν τον Μάρτιο οκτώ κράτη - μέλη της ΕΕ, ενώ μόνο σε τέσσερα εξ αυτών ο 

ετήσιος πληθωρισμός ξεπέρασε το 1%, σύμφωνα με τα στοιχεία που δημοσιοποίησε σήμερα η Ευρωπαϊκή 

Στατιστική Υπηρεσία.  

Η μεγαλύτερη μείωση τιμών εμφανίσθηκε στη Βουλγαρία (-2%) στη συνέχεια στην Ελλάδα (-1,5%) και 

στην Κύπρο (-0,9%) ενώ η μεγαλύτερη αύξηση σημειώθηκε στη Βρετανία (1,5%), στην Αυστρία και τη Μάλτα 

(1,4%).  

Κατά μέσο όρο ο ετήσιος πληθωρισμός ήταν τον Μάρτιο στην Ευρωζώνη στο 0,5% (0,7% τον Φεβρουάριο) 

ενώ προ ενός έτους ήταν στο 1,7%. 

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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ΕΛΣΤΑΤ: Στα 692 εκ. το πρωτογενές πλεόνασμα το δ΄ τρίμηνο του 2013 
Στα 24,3 δισ. διαμορφώθηκαν τα έσοδα της γενικής Κυβέρνησης το τέταρτο τρίμηνο του 2013, ενώ στα 25,4 δισ. 

ανήλθαν οι συνολικές δαπάνες. Οπως προκύπτει απο τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ βάσει των τριμηνιαίων μη 

χρηματοοικονομικών λογαριασμών της Γενικής Κυβέρνησης, το πρωτογενές ισοζύγιο του τετάρτου τριμήνου 

του 2013 ήταν πλεονασματικό κατά 692 εκατομμύρια. 

Οι αμοιβές εξαρτημένης εργασίας μειώθηκαν στο 22% των συνολικών δαπανών (ανήλθαν σε 5,595 δισ. ευρώ) το 

δ΄ τρίμηνο 2013, από το 23,1% (6,439 δισ. ευρώ) και το 23,5% (6,96 δισ. ευρώ) τα αντίστοιχα τρίμηνα το 2012 

και το 2011. Οι δαπάνες για κοινωνικές παροχές διαμορφώθηκαν στο 39,6% των συνολικών δαπανών (ανήλθαν 

σε 10,087 δισ. ευρώ) το δ΄ τρίμηνο πέρυσι, από 42,7% (11,901 δισ. ευρώ) και 41,6% (12,318 δισ. ευρώ) τα 

αντίστοιχα τρίμηνα το 2012 και το 2011. 

Στον αντίποδα, αυξητικός ρυθμός καταγράφεται στις πρωτογενείς δαπάνες, οι οποίες διαμορφώθηκαν στο 

93,1% των συνολικών δαπανών το δ΄ τρίμηνο 2013, από 92,8% και 87,6% τα αντίστοιχα τρίμηνα το 2012 και το 

2011. 

Σημειώνεται, εξάλλου, ότι οι φόροι στο εισόδημα διαμορφώθηκαν στο τέλος του 2013 στο 23,2% των συνολικών 

εσόδων της Γενικής Κυβέρνησης. Τέλος, το δημόσιο χρέος ανήλθε στο τέλος της περυσινής χρονιάς σε 318,7 δισ. 

ευρώ, με το 99,1% των δανείων να είναι μακροπρόθεσμα. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

«Να κλείσουμε το χάσμα Βορρά-Νότου» (Γιούνκερ) 
«Ναι» στην πολιτική ανάπτυξης και την ευρωπαϊκή συνοχή, αλλά «όχι» στα ευρωομόλογα δηλώνει ο Ζαν Κλωντ 

Γιούνκερ μιλώντας στο ελληνικό πρόγραμμα της Deutsche Welle. Αφορμή ήταν η ομιλία του στην 

κοινοβουλευτική ομάδα του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος στο Στρασβούργο το βράδυ της Τρίτης. Ο 

υποψήφιος της ευρωπαϊκής Κεντροδεξιάς για το αξίωμα του προέδρου της Κομισιόν μίλησε στους 

ευρωβουλευτές για την πολιτική του ατζέντα και στάθηκε ιδιαίτερα στη γεφύρωση των αντιθέσεων μεταξύ 

Βορρά και Νότου- αντιθέσεις που έγιναν ιδιαίτερα αισθητές στα πρώτα χρόνια της κρίσης. Επιπλέον, ο Ζαν 

Κλωντ Γιούνκερ δήλωσε για μία ακόμη φορά αντίθετος, όπως υποστηρίζει, σε μία πολιτική που εστιάζει 

αποκλειστικά στη λιτότητα, παραβλέποντας την αναπτυξιακή διάσταση. «Αυτό που ζήτησα είναι να βλέπουμε 

την δημοσονομική πειθαρχία και την πολιτική ανάπτυξης και απασχόλησης ως δύο όψεις του ιδίου νομίσματος» 

τονίζει ο Γιούνκερ. «Να συνδυάσουμε δημοσιονομική πειθαρχία και οικονομική ανάπτυξη. Και να κλείσουμε το 

χάσμα μεταξύ Βόρειας και Νότιας Ευρώπης, γιατί δεν το αντέχω όταν βλέπω να διαιρείται η Ευρώπη σε δύο 

κατηγορίες, δηλαδή τους  ενάρετους  του Βορρά και τους  αμαρτωλούς  του Νότου. Δε μου αρέσουν αυτά τα 

στερεότυπα. Και αυτό που χρειαζόμαστε στην Ευρώπη είναι να κλείνουμε τα χαρακώματα που μας χωρίζουν και 

όχι να δημιουργούμε καινούρια». 
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«Η Ελλάδα είναι μακριά από την υπέρβαση της κρίσης» 
Η πολιτική των δανειστών έθεσε εκτός ισχύος τις δυνάμεις της αγοράς στην Ελλάδα, προειδοποιεί το γερμανικό 

think tank CEP, παραπέμποντας στη μείωση των επενδύσεων και την άνοδο του δείκτη κατανάλωσης. Με 

αφορμή την πρόσφατη έξοδο της Ελλάδας στις κεφαλαιαγορές το Κέντρο για την Ευρωπαϊκή Πολιτική, CEP, 

που εδρεύει στο Φράιμπουργκ επανέρχεται στην κριτική του όσον αφορά την κατάσταση της ελληνικής 

οικονομίας για να υποστηρίξει ότι η πρόσφατη έκδοση κρατικών ομολόγων πενταετούς διάρκειας που 

διασφάλισε στην ελληνική κυβέρνηση 3 δισ. ευρώ δεν συνιστά απόδειξη προόδου. «Η διάθεση των ομολόγων δεν 

οφείλεται στις επιτυχείς μεταρρυθμίσεις, αλλά στο γεγονός ότι οι χρηματοπιστωτικές και νομισματικές 

παρεμβάσεις των περασμένων ετών έθεσαν εκτός ισχύος τις δυνάμεις της αγοράς», αναφέρουν οι επιστήμονες 

του CEP, σε μια επικαιροποιημένη εκδοχή μελέτης τους, που δημοσιεύθηκε τον περασμένο Φεβρουάριο. 

Οι επενδύσεις υποχωρούν, ενώ ο δείκτης κατανάλωσης υπερβαίνει το 100% 

Η πρόσφατη έξοδος της Ελλάδας στις αγορές δεν δικαιολογεί καμία αισιοδοξία, αναφέρουν οι συντελεστές της 

μελέτης. «Η κατάσταση της πραγματικής οικονομίας και η δημοσιονομική κατάσταση δεν δικαιολογεί το 

γεγονός ότι το ελληνικό κράτος κατάφερε να διαθέσει τα ομόλογά του με επιτόκιο χαμηλότερο του 5%», 

αναφέρεται στην επικαιροποιημένη μελέτη του Κέντρου, το οποίο δεν διακρίνει καμία ένδειξη βελτίωσης της 

πιστοληπτικής ικανότητας της Ελλάδας στο ορατό μέλλον. Όπως επισημαίνεται, οι επενδύσεις υποχωρούν από 

το 2011 και το 2013 η μείωση τους έφτασε το 10,7% του ΑΕΠ. Αντίθετα, ο δείκτης κατανάλωσης βρίσκεται από 

το 2002 σε επίπεδα άνω του 100% του διαθέσιμου εισοδήματος και το 2013 έφτασε το 119%. Όπως εκτιμούν οι 

ερευνητές του CEP, η αποκατάσταση της πιστοληπτικής ικανότητας είναι δυνατή μόνον εφόσον σημειωθεί 

«δραστική πτώση του δείκτη κατανάλωσης». Ωστόσο, όπως επισημαίνεται, δεν μπορεί σήμερα να γίνει λόγος 

για κάτι τέτοιο. 

«Η Ελλάδα εξαθλιώνεται όλο και περισσότερο» 

Η αισιοδοξία των χρηματιστηριακών κύκλων δεν σημαίνει ότι η Ελλάδα ξεπέρασε τον κίνδυνο. «Το αντίθετο», 

υποστηρίζει το CEP, διευκρινίζοντας ότι «η συμπεριφορά των επενδυτών θα οδηγήσει στην άμβλυνση των 

πιέσεων για μεταρρυθμίσεις αλλά και στην μείωση της μεταρρυθμιστικής διάθεσης των Ελλήνων, με συνέπεια η 

ανάκαμψη να παραπέμπεται στο μακρινό μέλλον». Όπως υπογραμμίζει η ερευνητική ομάδα, «Η Ελλάδα 

εξαθλιώνεται όλο και περισσότερο. Απομακρύνεται περισσότερο από τη δυνατότητα εξυγίανσης της μέσω της 

οικονομικής ανάπτυξης και κατ` επέκταση από την υπέρβαση της κρίσης». 

Με λίγα λόγια, επισημαίνουν οι ερευνητές του CEP, τα πραγματικά προβλήματα της χώρας δεν επηρεάζονται 

από τις εξελίξεις στις κεφαλαιαγορές. 

Υπενθυμίζεται ότι το CEP έχει αναπτύξει έναν δικό του δείκτη φερεγγυότητας κρατών, το CEP-Default-Index, 

με το οποίο εξετάζονται σε τακτά χρονικά διαστήματα οι χώρες της ευρωζώνης. Οι ερευνητές θεωρούν ότι η 

εξέλιξη της φερεγγυότητας μιας χώρας έναντι των ξένων πιστωτών εξαρτάται λιγότερο από το ύψος του 

δημοσίου χρέους και των δημοσιονομικών ελλειμμάτων και περισσότερο από την συνολική σταθερότητα της 

οικονομίας, η οποία με τη σειρά της εξαρτάται από την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων στην παγκόσμια 

αγορά. Ο δείκτης λαμβάνει υπόψη την πιστωτική συμπεριφορά των τραπεζών, των επιχειρήσεων και των 

καταναλωτών. 
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